



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
09 ноября 2022 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Ансамбль танца Сибири имени Годенко выступит на Таймыре с уникальными номерами

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Росгвардейцы отработали действия по защите атомного ледокола в акватории Дудинского морского порта
- Административная комиссия провела очередное заседание

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- Самолет из Новосибирска вылетел в Норильск и вернулся обратно
- Красноярская полиция поддержала идею ограничить продажу алкоголя

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- В Красноярске вырос спрос на рабочих из-за частичной мобилизации
- 50 оттенков экономии: покупатели становятся рациональнее
- Поставки в Красноярский край овощей и фруктов выросли в 9 раз
- Краевой Роспотребнадзор просит быть внимательнее при онлайн-покупке билетов «НордСтара» и «КрасАвиа»

**5. СМИ о России:**

- Путин подписал указ об основах госполитики по укреплению традиционных ценностей
- В Основах госполитики указано, что недружественные страны угрожают традиционным ценностям РФ
- Поступления от налогов в бюджет с марта снизились на 41,4%
- ВЦИОМ: лишь 10% россиян хотят заниматься бизнесом
- Все идет по плану Путина: хитрый смысл херсонского маневра Суворовкина. Попытка заглянуть за кулисы «непростого решения»

**6. Разное:**

- Россия ушла из Херсона. На самом деле нет

**7. Курс валют**

**8. Прогноз погоды**

## 1. СМИ о Таймыре

### **Ансамбль танца Сибири имени Годенко выступит на Таймыре с уникальными номерами (0+)**

Артисты ансамбля танца Сибири представят в Норильске, районе Кайеркан и Дудинке программу «Любимый край». Как рассказали в Красноярской краевой филармонии, гастрольный тур пройдут с 11 по 13 ноября.

В основе программы – лучшие и уникальные танцевальные номера в постановке худрука и главного балетмейстера ансамбля с 1963-го по 1991 год, народного артиста СССР Михаила Годенко и постановки современных балетмейстеров.

Зрители увидят хореографическую сюиту «Сибирь моя», «Хороводную пляску с трещотками», казачий пляс «Красный яр», шуточный танец «Сибирская потеха», Сербскую сюиту, «Вдоль по улице» и другие знаковые номера.

«Ансамбль посетил с гастрольями более 70 стран и все уголки необъятной России. Однако выступления в родном крае для нас всегда особенные. Михаил Годенко создал идеальный образ Сибири в танце. Уверена, что он придется по душе жителям самых северных городов нашего края», – отметила балетмейстер-репетитор ансамбля танца Сибири заслуженная артистка России Анна Лысенко.

Артисты дадут пять концертов. Первый состоится 11 ноября в культурно-досуговом центре «Юбилейный» в Кайеркане. 12 ноября будут два концерта в Городском доме культуры Дудинки. Завершится северный тур 13 ноября двумя концертами в Норильском Заполярном театре драмы им. Маяковского. Билеты можно купить в том числе по Пушкинской карте.

«Таймырский телеграф»

## 2. СМИ о городе Дудинке

### **Росгвардейцы отработали действия по защите атомного ледокола в акватории Дудинского морского порта**

Это единственная гавань в Сибирском Федеральном Округе, куда заходят суда с ядерными энергетическими установками.

Специальный отдельный взвод Росгвардии выдвигается в Дудинский морской порт. Задача – обеспечить безопасную стоянку атомных ледоколов. Командует мобильным оборонным комплексом силовик с 20-летним стажем – Сергей Сильченко.

Сергей Сильченко, командир отдельного взвода Отдела вневедомственной охраны по Таймырскому району: "В нашу задачу входит охрана места стоянки со стороны причала и акватории реки, а также техника для мониторинга акватории. Также защиту обеспечивают летом – 2 катера и судна на воздушной подушке, зимой снегоходы".

Мобильный радиолокационный комплекс обеспечивает полный контроль над причалами Дудинки и акваторией Енисея в радиусе 50 километров. Система наблюдения включает в себя гидроакустическую и сейсмическую станции. Это позволяет видеть все суда еще на подходе к Дудинскому порту, а значит, и вовремя обнаружить нарушителей.

К месту стоянки судов с ядерными энергетическими установками, которые регулярно заходят в Дудинский морской порт, всегда выезжает специальный взвод Росгвардии. В составе около десяти человек и несколько единиц техники, в том числе инженерно-технические средства охраны.

На сегодняшний день в России подобным образом охраняют – 9 портов страны, из них два на Таймыре.

Игорь Смирнов, начальник отдела вневедомственной охраны Таймырского района: "Уникальность нашего подразделения, как вневедомственной охраны, нам в 2011 году вменено государством охрана мест стоянки судов с ядерными энергоустановками. В частности в порту Дудинка и Диксон. В нашем подразделении работают юноши и наравне с ними девушки выполняют боевые задачи".

Регулярные учения личного состава вневедомственной охраны помогают до мелочей отработать мероприятия по защите не только портовой инфраструктуры, но и других жизненно важных объектов Заполярья.

В сутки на пульт охраны поступает десятки звонков и на каждый сигнал обязана выехать дежурная группа.

Smotrim

### **Административная комиссия провела очередное заседание**

Девятого ноября состоялось заседание Административной комиссии города Дудинки. На рассмотрение было вынесено семь материалов, составленных сотрудниками отдела МВД России по Таймырскому Долгано-Ненецкому району. Один из них оформлен за нарушение правил благоустройства, шесть — за действия, нарушающие тишину и покой окружающих.

Ознакомившись с каждым материалом и, оценив уровень неудобств, доставленных соседям шумными нарушителями, одному человеку было вынесено предупреждение, четверем — выписаны штрафы в размере пятисот рублей. Гражданину, систематически нарушающему тишину и покой окружающих, назначено административное наказание в виде штрафа в размере трех тысяч рублей.

По материалу, составленному в отношении дудинца, не предотвратившего опасного воздействия своей собаки на других людей, тем самым нарушившего правила благоустройства, назначен штраф в размере двух тысяч рублей.

Члены Административной комиссии напоминают, что совершение действий, нарушающих тишину и покой окружающих в период с 22:00 до 9:00 часов, влекут предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до трех тысяч рублей. Кроме этого, проведение шумных ремонтных работ в жилом помещении многоквартирного дома в воскресенье влечет предупреждение или наложение штрафа от одной до четырех тысяч рублей.

## **3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПП**

### **Самолет из Новосибирска вылетел в Норильск и вернулся обратно**

9 ноября самолет авиакомпании S7 Airlines (авиакомпании «Сибирь») не смог приземлиться в пункте назначения и вернулся на аэродром вылета — в Новосибирск. Как сообщает пресс-служба Западно-Сибирской транспортной прокуратуры, воздушное судно следовало по маршруту Новосибирск — Норильск.

По данным онлайн-табло аэропорта «Толмачево», 9 ноября из Новосибирска в Норильск был назначен вылет рейса S7 5303. Самолет должен был отправиться из столицы Сибири в 5 часов 10 минут и прибыть в Норильск в 8 часов утра. Воздушное судно не долетело до пункта назначения и приземлилось в Игарке, после чего отправилось обратно. По данным пресс-службы Западно-Сибирской транспортной прокуратуры, самолет вернулся на аэродром вылета около 16 часов.

Корреспондент НГС обратился в пресс-службу компании S7 Airlines с просьбой прокомментировать ситуацию.

— При полете к Норильску экипаж получил от диспетчеров информацию, что взлетно-посадочная полоса покрыта льдом. По правилам производителя Airbus A320, выполнять посадку на ВПП, покрытую льдом более чем на 25%, нельзя. Соблюдая требования безопасности, экипаж принял решение сесть на запасном аэродроме — в Игарке, — сообщили в пресс-службе организации.

В компании отметили, что во время ожидания вылета пассажирам самолета предоставлялось горячее питание и напитки, однако состояние взлетно-посадочной полосы не улучшилось, в связи с чем рейс перенаправили в Новосибирск.

— Вылет в Норильск запланирован на утро 10 ноября по местному времени на Boeing 737, пассажиров разместили в гостиницах города и предоставили трансфер, — сообщили корреспонденту НГС в пресс-службе авиакомпании.

NGS24

## **Красноярская полиция поддержала идею ограничить продажу алкоголя в Норильске**

Полиция Красноярского края выступает за запрет продажи алкоголя в Норильске в определенные дни и часы. Причиной возможного ограничения стал рост количества преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения.

«Нас в этом вопросе не поддерживало Законодательное Собрание края. Сейчас мы приводим в качестве доказательства научные исследования и, конечно, статистику, которая говорит о том, что с запретом продажи уменьшается число преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения. Если принять решение, а я напомню, что это право субъекта, право муниципального образования на своем уровне такие решения принимать, то оно будет успешным. Как пример — во время пандемии было принято ограничение продажи алкоголя по вечерам и в праздники и мы резко увидели снижение уровня правонарушений», — сказал Александр Речицкий.

Добавим, в Норильске речь идет о сокращении времени продажи спиртной продукции с 20:00 до 11:00. Глава администрации Норильска поддержал подобное решение, сейчас оно находится на обсуждении.

Александр Речицкий отметил, что в случае принятия инициативы он ожидает положительный результат. Глава МВД по краю также подчеркнул, что запреты — не выход в ситуации борьбы с алкоголем и преступлениями из-за него. По его мнению, необходимо вести профилактическую и разъяснительную работу, бороться с производством контрафактного алкоголя.

newslab

## **4. СМИ о Красноярском крае и СФО**

### **В Красноярске вырос спрос на рабочих из-за частичной мобилизации**

В Красноярске возник дефицит рабочих на фоне частичной мобилизации. Например, вырос спрос на фрезеровщиков (+31 %), сварщиков (+26 %), комплектовщиков (+20 %), кладовщиков (+18 %), разнорабочих (+19 %), монтажников (+14 %), грузчиков (+12%) и сантехников (96%). Такими данными поделились аналитики сервиса Зарплата.ру.

Эксперты полагают, что на фоне нехватки рабочих, может вырасти зарплата. Предприятия будут ее повышать, конкурируя за сотрудников.

Перед новогодними праздниками растет спрос и на продавцов, пишет «КП-Красноярск». Так, в октябре продавцов-кассиров стали искать на 9 % чаще, а предложений для мерчендайзеров стали на 20 % больше. Вырос спрос и на разнорабочих, кладовщиков и грузчиков. В сезон ОРВИ и гриппа стали чаще искать и врачей — +24%.

Соискатели чаще всего в прошлом месяце откликнулись на вакансии упаковщиков (+13 %), менеджеров по продажам (+27 %), водителей (+14 %), делопроизводителей (+70 %) и офис-менеджеров (+53 %).

Gornovosti

### **50 оттенков экономии: покупатели становятся рациональнее**

Оборот розничной торговли в Красноярском крае в августе (более свежих данных еще нет) упал до 58,3 миллиарда рублей – это на 9,1 процента меньше, чем год назад. Такие цифры привел Красноярскстат.

На фоне нестабильности и падения доходов потребитель в России, а значит и в Красноярском крае, «ужесточает экономию», причем не столько терпит лишения и ограничивает себя, сколько становится более разборчивым и рациональным, сообщается в исследовании международной аналитической компании Nielsen:

«Если в период пандемии была характерна модель экономии «реже хожу, больше покупаю», при этом ассортимент магазинов дополнялся службами доставки, то сейчас покупатель активно ищет новый опыт экономии без потери качества жизни. Следом за «стало дорого» очень быстро наступает «не так уж и надо».

По данным этого исследования, в третьем квартале 2022 года 71 процент опрошенных россиян сказали, что будут экономить на новой одежде, 66 процентов – на развлечениях вне

дома, 65 – на питании вне дома, 54 – на домашних товарах, 52 – на отпуске, 50 – на электронике, 49 – на доставке еды. Еще 49 процентов перешли на более дешевые бренды, 37 экономят на домашних развлечениях, 36 процентов – на алкоголе.

Раньше покупатель посещал в месяц четыре-пять магазинов, сейчас стремится к шести, чтобы выбрать более дешевые и качественные продукты по низким ценам, «дробит покупку». На фоне этого побеждают форматы дискаунтера, где можно максимально сэкономить, и онлайн-магазинов, где можно сравнивать цены.

В докладе Центробанка пишут, что в торговых сетях Красноярского края удастся сохранять ассортимент повседневных продуктов питания на привычном уровне.

«Таймырский телеграф»

### **Поставки в Красноярский край овощей и фруктов выросли в 9 раз**

С начала 2022 в Красноярский край поступило 149 партий овощей и фруктов. Главным поставщиком в регион фруктов стал Узбекистан

По информации Сибирского таможенного управления (СТУ), с начала 2022 в Красноярский край поступило 149 партий овощей и фруктов. Это в 9 раз больше, чем за 10 месяцев 2021. За это время в регион привезли почти 2 тыс. тонн овощей и больше 1 тыс. тонн фруктов. Единственным поставщиком в регион фруктов стал Узбекистан.

Как сообщили в СТУ, на Красноярском таможенном посту большегрузы с овощами и фруктами проводят в среднем не более 6 часов. Там же проводит карантинную экспертизу привозимой продукции лаборатория Россельхознадзора.

В 2022 впервые начались прямые поставки в Красноярский край овощей из Нидерландов и Туркменистана. Расширился ассортимент ввозимой продукции: сегодня основную номенклатуру товаров составляют нектарины, персики, вишня, виноград, арбузы, дыни, яблоки, груши, абрикосы, инжир, томаты, баклажаны, капуста.

ДК

### **Краевой Роспотребнадзор просит быть внимательнее при онлайн-покупке билетов «НордСтара» и «КрасАвиа»**

Роспотребнадзор Красноярского края обратил внимание на то, как работает система онлайн-покупки авиабилетов на сайтах компаний «НордСтар» и «КрасАвиа». В ведомстве выявили, что в заказ автоматически включаются дополнительные платные услуги.

— Установлено, что на этапе оформления авиабилетов дистанционным способом через официальные интернет-сайты авиакомпаний «НордСтар» и «КрасАвиа» перевозчики без согласия пассажиров включают в договор дополнительные платные услуги: страхование и питание. Иными словами — эти услуги изначально содержатся (предустановлены) в заказе, — пишет в своем телеграм-канале глава краевого Роспотребнадзора Дмитрий Горяев.

Таким образом из-за невнимательности или второпях потребители могут понести незапланированные расходы. Так, изначально включенная услуга страхования стоит около 400 рублей.

Краевой Роспотребнадзор вынес обеим авиакомпаниям предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований. Однако перевозчики схему покупки билетов вместе с услугами пока так и не изменили.

NGS24

## **5. СМИ о России**

### **Путин подписал указ об основах госполитики по укреплению традиционных ценностей**

Президент РФ Владимир Путин утвердил основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Соответствующий указ главы государства опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации.

Как отмечается, "традиционные ценности – это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению,

лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны".

Согласно документу, традиционные ценности "укрепляют гражданское единство и находят свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России".

К традиционным ценностям отнесены "жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству, ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России".

INTERFAX.RU

## **В Основах госполитики указано, что недружественные страны угрожают традиционным ценностям РФ**

Действия США и других недружественных стран, транснациональных корпораций и НКО, среди прочего, представляют угрозу традиционным ценностям России, говорится в Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

"Угрозу традиционным ценностям представляют деятельность экстремистских и террористических организаций, отдельных средств массовой информации и массовых коммуникаций, действия Соединенных Штатов Америки и других недружественных иностранных государств, ряда транснациональных корпораций и иностранных некоммерческих организаций, а также деятельность некоторых организаций и лиц на территории России", - говорится в документе, утвержденном в среду указом президента РФ.

В самом документе подчеркивается, что Основы "являются документом стратегического планирования в сфере обеспечения национальной безопасности РФ". Основы конкретизируют отдельные положения стратегии нацбезопасности России, доктрины информационной безопасности, стратегии противодействия экстремизму в РФ до 2025 года, стратегии государственной национальной политики РФ до 2025 года и еще ряда документов, в том числе указа президента "О национальных целях развития РФ на период до 2030 года".

Как отмечается в Основах, "традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны".

Согласно документу, традиционные ценности "укрепляют гражданское единство и находят свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России".

К традиционным ценностям отнесены "жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству, ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России".

В Основах подчеркивается, что христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии (...) оказали значительное влияние на формирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан. "Особая роль в становлении и укреплении традиционных ценностей принадлежит православию", - говорится в доктрине.

INTERFAX.RU

## **Поступления от налогов в бюджет с марта снизились на 41,4%**

В России после весеннего периода сверхдоходов налоговые поступления планомерно сокращались и к осени фактически вернулись на уровень прошлого года, отметили в FinExpertiza. Расчеты сделаны на основе статистики Федеральной налоговой службы (ФНС) о

поступлении налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджеты всех уровней, пишут "Известия".

Так, в сентябре в консолидированный бюджет России поступило 2,4 трлн рублей налогов, что номинально на 4,1%, или на 94 млрд рублей, превысило сборы сентября 2021 года. В реальном выражении прирост оказался ниже из-за инфляции: в сентябре индекс потребительских цен составил 13,7%. Прежде всего благодаря высоким ценам на энергоносители налоговые сборы за все прошедшие 9 месяцев 2022 года, за исключением июля, были выше, чем годом ранее, указывается в исследовании.

Однако с середины весны, по мере сокращения поставок углеводородов на фоне санкций и укрепления курса рубля, налоговые доходы начали постепенно снижаться, а положительный разрыв к прошлому году - сокращаться. В результате по сравнению с рекордными налоговыми сборами за март, когда они достигали 4,1 трлн рублей и более чем на треть превышали прошлогодний показатель, к сентябрю поступления уменьшились на 41,4% - до 2,4 трлн, фактически сравнявшись с уровнем 2021 года.

Основную часть госдоходов генерируют сырьевой сектор и сопредельные отрасли, констатировала президент FinExpertiza Елена Трубникова, и дальнейшая динамика налоговых сборов будет зависеть от мирового спроса на российские энергоносители, полагает она.

Как указывает FinExpertiza, в сентябре, в 2/3 российских регионов налоговые сборы были выше, чем год назад. А в трети регионов налогов стали собирать меньше.

В общей сложности, указывают в FinExpertiza, по итогам сентября из 2,4 трлн рублей собранных в РФ налогов региональные бюджеты оставили себе 37%, или 883 млрд рублей, а 1,53 трлн ушло в федеральную казну.

Финмаркет

### **ВЦИОМ: лишь 10% россиян хотят заниматься бизнесом**

Предпринимателями являются 10% россиян, что втрое превышает уровень 2016 г., когда свое дело имели 3% граждан, отмечает ВЦИОМ.

Чаще всех занимаются бизнесом россияне в возрасте 35-44 лет (15%) и 25-34 лет (14%).

Доля мужчин, имеющих свое дело, оказалась вдвое больше, чем доля женщин – 13% и 6% соответственно.

Среди наиболее предпочтительных направлений бизнеса названы магазин, автосервис, фермерство.

Между тем открыть свой бизнес намерены 23% россиян, среди молодежи в возрасте 18-24 лет – 48%.

Среди основных причин, препятствующих открытию бизнеса, названы отсутствие необходимой суммы денег, деловых качеств и знаний для ведения бизнеса.

Почти 65% россиян не хотят иметь свой бизнес, причем среди граждан в возрасте от 60 лет таких оказалось 87%.

Вести

### **Все идет по плану Путина: хитрый смысл херсонского маневра Суrowикина. Попытка заглянуть за кулисы «непростого решения»**

В день обнародования решения об отводе российских войск на левый берег Днепра в районе Херсона официальный рабочий график Владимира Путина был подчеркнута будничным, рутинным и плановым. Президент РФ посетил Федеральный центр мозга и нейротехнологий, встретился с руководителем Федерального медико-биологического агентства Вероникой Скворцовой и переговорил по телефону с премьер-министром Армении Николом Пашиняном.

Такой business as usual («дела, как обычно») не был, естественно, призван замаскировать то, что произошедшее в районе Херсона носит не самый приятный характер для российской власти. Это и невозможно, и даже контрпродуктивно.

Херсон был первым (и на данный момент единственным) областным центром Украины, которой перешел под контроль российской армии в ходе специальной военной операции. А с

недавних пор, с точки зрения законодательства РФ, Херсон перестал быть «украинским областным центром» и превратился в столицу одного из новых субъектов федерации.

Смысл сигнала, который Путин хотел послать — и вполне себе убедительно послал - на мой взгляд, заключался совсем в другом: такое трудное, обидное, исключительно морально не комфортное решение при всем при этом носит плановый и запрограммированный характер — причем запрограммировано оно было уже достаточно давно.

Доклад командующего Объединенной группировкой российских войск Сергея Суровикина министру обороны РФ Сергею Шойгу, 9 ноября 2022 года: «Всесторонне оценив сложившуюся ситуацию, предлагается занять оборону по левому берегу реки Днепр.

Понимаю, что это очень непростое решение. В то же время мы сохраним, самое главное, жизни наших военнослужащих и в целом боеспособность группировки войск, держать которую на правом берегу в ограниченном районе бесперспективно».

Первое (и на данный момент снова единственное) интервью Сергея Суровикина после назначения на должность командующего, 18 октября 2022 года: «Дальнейшие наши планы и действия в отношении самого города Херсон будут зависеть от складывающейся военно-тактической ситуации. Повторяю: она уже на сегодняшний день весьма непростая. В любом случае, как я уже говорил, мы будем исходить из необходимости максимального сохранения жизни мирного населения и наших военнослужащих. Будем действовать осознанно, своевременно, не исключая и принятия непростых решений».

Полагаю, что тезис о том, что и в том, и в другом случае речь шла об одном и том же «непростом решении» самоочевиден и не требует доказательств.

Риску сделать и еще одно допущение: вероятность того, что российской армии придется отойти в районе Херсона на левый берег Днепра, было очевидной для высшего политического руководства РФ еще раньше — в конце сентября этого года, когда в состав России были официально включены новые регионы.

Что это говорит о логике, в рамках которой действует Владимир Путин? Думаю, что вот что: президент не ставит перед собой и перед армией задачу выиграть каждую конкретную битву и стычку в рамках специальной военной операции. Задача формулируется совсем по-иному: завершить СВО успехом — и неважно, сколько тяжелых в имиджевом плане маневров для этого придется совершить российской армии и какой будет политическая цена этих маневров.

О «политической цене» я заговорил сейчас совсем не случайно. После того октябрьского интервью Сергея Суровикина мне довелось прочитать немало однотипных комментариев экспертов: уход российских войск на левый берег Днепра в районе Херсона может быть оправдан с точки зрения военной стратегии, но не внутренней российской политики.

Признаюсь, я ничего не понимаю в военной стратегии. Но думаю, что тут не надо быть экспертом для того, чтобы отдавать себе отчет в очевидном: чисто военные вопросы не могут быть придатком и функцией вопросов политических. Это путь к двойной катастрофе, к худшему из обоих миров: сначала к нагромождению военно-стратегических ошибок, а потом и к неизбежной политической расплате за эти ошибки.

А вот в чем, как мне кажется, я немного разбираюсь: в системе и манере мышления Владимира Путина. И вот мой экспертный (или псевдоэкспертный — когда речь идет о попытке понять многоходовки ВВП, лучше всегда делать подобные оговорки) вывод: Путин ни в коей мере не считает себя заложником внутривнутриполитической ситуации и внутривнутриполитических настроений в России. Вместо этого хозяин Кремля — с полным на то основанием — воспринимает себя как лидера, который формирует и внутривнутриполитическую ситуацию, и внутривнутриполитические настроения в стране.

Легко и приятно, конечно, сейчас не будет. Как в принципе может быть легко и приятно, если речь идет о том, что ни в коем случае не является ни легким, ни приятным? Но те внутривнутриполитические проблемы, которые возникнут (если они, конечно, вообще возникнут) будут по-прежнему носить для Кремля вполне решаемый характер.

А как Путин намерен решать те проблемы, с которыми российская армия столкнется и уже сталкивается в зоне СВО?



Ответ на этот вопрос, как мне кажется содержится в реплике ВВП в Самарканде 16 сентября, которую я уже многократно цитировал: «Киевские власти... объявили о том, что они...будут добиваться победы на поле боя. Флаг в руки, они сейчас пытаются это сделать, проводя контрнаступление. Посмотрим, чем оно закончится».

Сказано в середине первого месяца осени — по-прежнему актуально на излете первой декады последнего месяца осеннего сезона. Путин готовится — да что там, готовится! Давно готов! - к потенциально очень долгой схватке. Путин мыслит и действует в логике: хорошо смеется не тот, кто контролирует правый берег Днепра в районе Херсона в данный момент. Хорошо смеется тот, кто будет контролировать новые регионы России на финальном этапе СВО.

А когда он будет-этот финальный этап? Он будет тогда, когда будет. Вот то кредо, на котором сейчас стоит Кремль.

МК

## 6. Разное

### Россия ушла из Херсона. На самом деле нет

Решение об отводе российских войск на левый берег Днепра было во многом ожидаемым. Несколько недель открыто шли эвакуационные мероприятия, официальные лица прямо говорили о вероятности сложных решений. В общем, все понимали, что подобное развитие событий не исключено, хотя и надеялись на лучшее. Однако оттого что это было ожидаемым, менее тяжелым оно не стало.

Впрочем, на этот раз тяжесть все-таки другая — не та, что неоднократно наваливалась на нас в этом году, когда, с одной стороны, случалось что-то плохое и трагическое, а с другой — многими ощущалась потерянности в круговерти событий, в непонимании, что происходит в мире вообще и на Украине в частности.

Если прежняя тяжесть временами накрывала глухой беспросветностью, то теперь это тяжесть осознанной ноши, которую мы на себя взяли. И которую нам нести до конца.

Ближайшие часы и сутки будет множество подробных разборов военной составляющей принятого решения. Однако возьму на себя смелость утверждать, что в основе отданного приказа главными являются политические соображения.

Суть в том, что — как это ни странно прозвучит — Россия может себе позволить уйти с правого берега Днепра. Она может себе позволить отступить.

Когда Шойгу, Суровикин или сам Путин говорят о том, что сбережение жизней наших военнослужащих является важнейшим приоритетом при проведении СВО, они не лукавят, не лицемерят и не лгут. Они говорят чистую правду.

Вот только помимо соображений гуманности у данного подхода имеются абсолютно прагматичные причины, потому что России еще долго будут очень нужны ее солдаты.

За прошедшие с 24 февраля девять с половиной месяцев стало совершенно очевидно: то, что мы называем специальной военной операцией, на самом деле является войной коллективного Запада против нашей страны. И в этой войне Украина добровольно выбрала стать полем битвы и одновременно поставщиком прокси-войск для США с союзниками.

Когда описывают ведущиеся ВСУ боевые действия, частенько можно услышать формулировку "зерг раш". Пояснение для тех, кто не в курсе: это из компьютерного игрового сленга, означает военную тактику, когда в бой бросаются дешевые слабенькие боевые юниты, но в таком огромном количестве, что они просто массой давят куда более продвинутых противников. То есть "трусами закидали" в буквальном смысле слова.

И вот в исполнении Украины мы наблюдаем именно данный подход. Озвученное Суровикиным и другими нашими военачальниками соотношение потерь один к семи-восемью (а местами к девяти-десяти) — не преувеличение. За последние дни появилось сразу несколько фотографий из разных мест Украины с местными кладбищами, на которых множество свежих могил с похороненными украинскими военнослужащими. Села и другие небольшие населенные пункты теряют десятки и сотни своих мужчин, а в городах покрупнее счет идет на тысячи погибших.

Но самое страшное, что им нормально. Нормально умирать за миллиардные состояния киевских руководителей, которые те сколачивают за считанные месяцы боевых действий. Нормально быть расходным материалом для Запада, много веков играющего с Россией в Большую Игру, по результатам которой мы вновь (который уже раз в истории) в конце концов сойдемся за столом переговоров. А об украинцах, в огромном количестве погибших ради них, западные лидеры, разумеется, и не вспомнят — разве что удовлетворенно улыбнутся по поводу того, как удачно получилось разыграть украинскую карту против России.

Все это нам понятно уже сейчас: и о масштабах идущего противостояния, и об истинных наших противниках, и о гибридно используемой ими Украине.

Поэтому при всей тяжести решения по Херсону стратегические выгоды данного решения очевидно перевешивают минусы.

Раз уж приходится перемалывать живую силу противника, то стоит это делать с максимальным сбережением собственных солдат и гражданского населения. А тут еще перспективы уничтожения Херсона в тяжелейших городских боях и риск подрыва Каховской ГЭС с затоплением огромных территорий и дальнейшей экологической катастрофой.

При этом уже очевидно, что главные "боевые действия" идут вовсе не на полях сражений, а в экономике, энергетике, социальной сфере, международном сотрудничестве. Там кто первый сломается, тот и проиграл. И в этом году впервые за много десятилетий Запад утратил уверенность в своей неуязвимости.

На горькие же упреки, что Россия оставила свой город ("ведь Херсон же русский город?"), можно твердо ответить, что да, Херсон — русский город. Как и Одесса — русская Южная Пальмира, а Николаев — город русских корабелов. Там куда ни ткни на карте, попадешь в место, к которому можно уверенно добавлять "русский".

России не впервой уходить, в том числе из очень значимых и знаковых мест. Михаил Илларионович Кутузов многое мог бы рассказать про стратегическое отступление.

Но Россия всегда возвращается за своим.

РИА Новости

## 7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 10.11.2022 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	61,06	▲ 0, 08
EUR	61,24	▲ 0, 42

## 8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, чт, 10 ноября	Завтра, пт, 11 ноября				Сб, 12 ноября				Вс, 13 ноября					
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм		*	*	*	*	*								
Туман, %	28	18	51											
Температура, °С	-12	-21	-14	-12	-12	-17	-26	-31	-34	-37	-38	-34	-34	-35
Ощущается как, °С	-18	-29	-25	-22	-21	-26	-37	-41	-42	-45	-49	-44	-44	-46
Давление, мм рт. ст.	751	751	749	745	742	743	747	750	751	752	751	751	750	750
Ветер: скорость, м/с	3	3	8	9	6	5	5	3	2	2	3	3	3	3
порывы, м/с	6		13	15	11	8	8					6		6
направление	3	Ю-3	Ю-3	Ю	Ю	С-3	С-3	С	С	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В